



卒中单元护理模式对脑卒中后吞咽障碍患者康复护理的效果评价

毛 熹 (湘潭市中心医院神经内科一区 湖南湘潭 411101)

摘要:目的 探讨卒中单元护理模式对脑卒中后吞咽障碍患者康复护理的效果。方法 抽取至我院就诊的脑卒中后吞咽障碍患者86例(2015年5月30日-2016年5月30日),其中一组采取一般护理,另外一组采取卒中单元护理模式,对比两组患者的护理效果。结果 实验组与常规组患者的护理依从性分别为93.02%与74.42%, $P < 0.05$;护理前两组的NIHSS评分无明显差异, $P > 0.05$,护理后实验组的评分明显低于常规组, $P < 0.05$ 。结论 对脑卒中后吞咽障碍患者采取卒中单元护理模式的应用效果显著,便于提高护理质量,改善患者的生存质量。

关键词: 脑卒中 吞咽障碍 康复护理 卒中单元护理

中图分类号: R473.74 **文献标识码:** A **文章编号:** 1009-5187(2017)11-019-02

脑卒中指的是脑血液循环障碍并引发脑部结构受损,导致脑组织异常的一类疾病,其中较为常见的并发症类型为吞咽功能障碍,以语言功能障碍、饮食呛咳、吞咽困难等作为常见的临床表现,导致严重威胁了广大患者的生命安全,所以说,加强该类疾病患者的临床护理工作十分重要^[1-2]。本次研究对实验组患者采取卒中单元护理模式,其属于临床上一类新型的护理干预模式,可将多种护理方案进行有效结合,应用效果较为显著,为了对该类护理方案进行更加深入的分析探讨,本文将相关资料分析如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

抽取至我院就诊的脑卒中后吞咽障碍患者86例(2015年5月30日-2016年5月30日),所有患者均知情同意纳入本次研究。

采取奇偶数分组模式($n=43$)。常规组:男性23例,女性20例,41-75岁为年龄区间,(58.20±2.25)岁为平均年龄;13例脑梗死,30例脑出血;吞咽功能障碍:重度5例,中度12例,轻度26例;实验组:男性24例,女性19例,40-76岁为年龄区间,(58.22±2.14)岁为平均年龄;12例脑梗死,31例脑出血;吞咽功能障碍:重度5例,中度11例,轻度27例。对比两组患者的一般资料无明显差异, $P > 0.05$,可比性良好。

1.2 方法

对常规组患者采取一般护理模式,控制室内病房的干净整洁,嘱咐患者相关的注意事项,严格遵医嘱用药等。对实验组患者采取卒中单元护理模式进行干预,主要内容为:A:健康教育:制作关于脑卒中的健康教育手册,并发放至每位患者的手中,对其卒中后吞咽功能障碍的诱因、影响因素、临床表现等进行告知,使得患者对于自身疾病的认知度进一步提高,便于将其依从性提高。B:心理辅导:积极同患者进行沟通交流,对其具体的心理状态进行了解,便于良好护患关系的建立,使得患者感受到来自医院的关怀与理解,将其不良情绪逐渐消除。C:康复训练:指导患者如何进行基础的康复训练,首先应开展关于康复训练的健康教育工作,可采取交流图板、文字等方式进行训练,应从单音节与单字进行练习,可指导患者如何进行张口与闭口的训练,可采取声门开闭等方式将面部肌肉逐渐加强,适当进行口唇运动,利于逐渐恢复患者的语言功能。D:吞咽功能训练:对相关的康复训练动作进行加强,嘱咐患者多进行连续张口动作,之后采用冰冻的棉棒沾水对咽后壁、舌根、软腭等部位进行轻微的刺激,之后再给予吞咽的动作,利于将吞咽反射的能力进一步加强,每日练习3次,每次练习时间为10min,便于将其吞咽功能进一步改善。E:饮食训练:嘱咐其采取侧卧位或者坐位,依据流质食物-半流质食物-普通饮食的原则进行训练,并采取少食多餐的原则进餐,控制每日进餐的时间,进餐时间通常在40-45min之间,以防出现误吸误咽情况。

1.3 判定标准

对比两组患者护理前与护理后的神经功能缺损程度,采取卒中量表(NIHSS)的相关评分标准进行评价,评分越高表示神经功能缺损程度越显著^[3-4]。

对比两组患者的护理依从性,分为完全依从、部分依从、不依从三项,其中完全依从表示患者主动依照医护人员的要求完成护理工作,部分依从表示被动接受护理工作,不依从表示不配合、不接受医护人员的护理工作^[5]。

1.4 统计学分析

将两组脑卒中后吞咽障碍患者的相关资料记录至SPSS20.0的统计学软件中进行处理,计数资料用百分比、率表示, χ^2 检验比较,计量资料用均数±标准差($\bar{x} \pm s$)表示,T检验比较,若组间数据差异显著以 $P < 0.05$ 进行表示。

2 结果

2.1 NIHSS评分

护理前两组的NIHSS评分无明显差异, $P > 0.05$,护理后实验组的评分明显低于常规组, $P < 0.05$,详见下表1。

表1. 实验组与常规组的NIHSS评分比较($\bar{x} \pm s$,分)

分组	护理前	护理后
常规组(n=43)	19.12±6.85	12.56±6.52
实验组(n=43)	19.20±6.52	7.52±3.21

2.2 护理依从性

由下表2可知,实验组在护理依从性方面更具有优势性, $P < 0.05$ 。

表2. 实验组与常规组的护理依从性分析[n(%)]

分组	完全依从	部分依从	不依从	依从性(%)
常规组(n=43)	22(51.16)	10(23.26)	11(25.58)	74.42
实验组(n=43)	32(74.42)	8(18.60)	3(6.98)	93.02

3 讨论

对于脑卒中患者来说,吞咽功能障碍是常见的一类临床并发症,且将会出现肌肉运动不是十分协调、随意舌运动开始时间延迟等情况,导致严重影响了广大患者的进食情况,不利于对日常营养的吸收,还将会引发食物误吸至气管内,引发吸入性的肺炎,甚至会威胁到患者的生命安全,为此,对该类疾病患者及时进行科学有效的临床护理操作的意义重大^[6-8]。

本次研究对常规组采取一般护理模式,对实验组采取卒中单元护理模式,其指的是将心理护理、健康宣教、饮食训练、吞咽功能训练等多种护理操作进行结合的一项新型的护理干预模式,对于脑卒中患者来说较为有效,可将其不良心理状态及时消除,提高患者对于护理操作的依从性,结果显示,实验组患者护理后的依从性明显高于常规组,且实验组护理后的NIHSS评分明显低于常规组,进一步验证了该类护理方

(下转第22页)



3 讨论

胃癌这种恶性肿瘤疾病近年的发病率在逐年攀升, 相关研究表明, 该疾病在恶性肿瘤的发病率中排第二, 其不仅发病率高, 还具有治愈难度高的特点^[3]。根据医学上对胃癌多年的研究发现, 该疾病的病因较为复杂, 与饮食生活因素(吸烟、食品含真菌毒素等)、幽门螺杆菌感染、癌前病变等因素有关^[4]。患者发病后发生疼痛、体重下降是该疾病最常见的临床症状, 对其生命安全造成严重伤害。

为了探究出何种手术方法的近期疗效更显著、安全性更高, 我院以收治的80例胃癌患者作为研究对象, 采用随机法将其分为甲组与乙组, 均有40例患者, 采用开腹手术与腹腔镜辅助手术分别对甲组与乙组患者进行治疗。开腹手术是一种较为传统的手术治疗方法, 由于其创口大, 对患者造成伤害大, 且术中出血量大, 术后恢复慢, 治疗效果并不是特别理想^[5]。而近年来, 随着医学的进步, 出现了腹腔镜辅助手术, 并且该手术治疗的效果较好, 被越来越多的患者认可。腹腔镜手术这种微创手术, 由于其可通过腹腔镜进入患者腹腔内部, 清晰的观察到患者肿瘤所在的具体位置、肿瘤与周围组织及相邻脏器的关系。在切口很小的条件下进行手术, 减少了对患者的创伤, 并能有效减少术中出血量; 其可降低

患者术后疼痛感, 且利于患者术后恢复, 缩短住院时间, 比传统开腹手术的安全性更高。

本次研究结果显示, 乙组患者采用腹腔镜辅助手术对胃癌患者进行治疗比甲组患者采用开腹手术进行治疗的效果更佳, 且差异较大, 具有统计学意义($P < 0.05$)。由此可见, 腹腔镜辅助手术有助于患者减少术中出血量、缩短住院时间、减少术后并发症的发生, 安全性较高, 提高了近期疗效, 值得临床推广使用。

参考文献

- [1] 曹贛, 王勇, 王宏刚等. 腹腔镜辅助手术与传统开腹手术在进展期胃癌D2根治术中使用的临床对比观察[J]. 临床医药文献电子杂志, 2016, 3(57): 11302-11303.
- [2] 李伟, 宋卫东, 李慧鑫. 观察腹腔镜辅助手术与开腹手术治疗胃癌的近期疗效与安全性[J]. 中国卫生标准管理, 2016, 7(21): 67-68.
- [3] 吕运海. 腹腔镜与传统开腹手术治疗胃癌的临床效果对比[J]. 中国医药指南, 2016, 25(02): 351-352.
- [4] 赵高平, 贾贵清, 黎熊等. 腹腔镜辅助与常规开腹手术治疗胃癌近期疗效分析[J]. 中国临床研究, 2016, 29(07): 888-891.
- [5] 智亮辉, 甄四虎, 侯会池等. 腹腔镜手术与开腹手术治疗胃癌临床效果对比研究[J]. 解放军医药杂志, 2017, 27(11): 77-80.

(上接第18页)

越多的临床学者认可。中医认为中风偏瘫多因经络瘀阻、不通则痛^[3]。针灸是中医常用的治疗方法, 针刺机体特定区域可达疏通经络、调整脏腑、运行气血、扶正祛邪等作用, 有效改善失衡的人体阴阳; 现代医学研究证实, 针刺局部可显著改善机体血液循环状态, 缓解组织缺氧、缺血情况, 解除或改善肌肉痉挛^[4]。本文中研究组经常规康复治疗基础上加用中医针灸后, 该组Fugl-Meyer、SF-36、Barthel等量表评分结果均较之前显著提高, 提示其生活质量、生活能力、肢体运动功能改善效果优于对照组, 此结论与李林虹^[5]等人研究结果相符。

综上, 应用常规康复治疗联合中医针灸可显著提高中风

偏瘫患者治疗效果, 有利于保障其生活质量, 值得今后推广。

参考文献

- [1] 王金年. 针灸结合康复医学在中风偏瘫治疗中的临床应用[J]. 心血管病防治知识(学术版), 2015, 11(11): 37-38.
- [2] 陈大艳, 肖林, 左凌, 等. 不同康复方案治疗脑卒中后偏瘫患者的临床疗效[J]. 昆明医科大学学报, 2015, 36(9): 58-60.
- [3] 潘国庆, 刘密, 罗清平. 浅析针灸结合康复训练治疗脑卒中偏瘫[J]. 长沙民政职业技术学院学报, 2010, 03(01): 119-121.
- [4] 胡元水, 王俊, 骆培源, 徐华, 等. 针灸配合康复训练治疗老年中风偏瘫96例临床分析[J]. 海南医学院学报, 2012, 07(09): 953-955.
- [5] 李林虹, 周国平, 刘小卫, 等. 针刺结合康复训练治疗中风偏瘫的临床研究概况[J]. 中国中医急症, 2013, 01(14): 96-98.

(上接第19页)

案的应用价值。

综上所述可知, 对脑卒中后吞咽障碍患者采取卒中单元护理模式的应用效果显著, 便于提高护理质量, 改善患者的生存质量。

参考文献

- [1] 孙俊, 管文娟. 卒中单元护理模式对脑卒中后吞咽功能障碍患者康复的研究[J]. 临床护理杂志, 2013, 12(1): 27-29.
- [2] 李华. 卒中单元护理模式对脑卒中后吞咽功能障碍患者康复的效果观察[J]. 中西医结合护理(中英文), 2016, 2(6): 140-142.
- [3] 董建, 常红. 卒中单元神经性吞咽障碍患者的护理流程管理[J]. 中华现代护理杂志, 2013, 19(3): 302-304.

(上接第20页)

从而使手术难度、复发率得到降低。

本次研究结果表明, B组患者采用新辅助化疗联合腹腔镜辅助胃癌根治术治疗进展期胃癌比A组患者单独采用腹腔镜辅助胃癌根治术的治疗效果更佳, 且能提高患者术后1年存活率, 两组的疗效差异较大, 具有统计学意义($P < 0.05$)。应予以推广使用。

参考文献

- [1] 陈月年, 白继华. 新辅助化疗联合腹腔镜胃癌根治术治疗进展期胃癌效果观察[J]. 中国乡村医药, 2017, 24(02): 28-29.

[4] 张秀燕, 王敏生. 基层医院卒中单元模式病房的护理管理探讨[J]. 中国中医药咨讯, 2011, 03(8): 208.

[5] 肖群, 刘朝晖, 刘睿等. 协同护理在脑卒中后吞咽障碍康复训练中的应用研究[J]. 护士进修杂志, 2016, 31(19): 1800-1802.

[6] 李慧娟, 陈妙霞, 安德连等. 脑卒中后吞咽障碍标准化康复护理模式的构建与实施[J]. 中华物理医学与康复杂志, 2016, 38(5): 366-368.

[7] 吴江平, 苏骅, 蓝桂美等. 前瞻性护理在脑卒中后吞咽障碍及误吸中的应用研究[J]. 护理研究, 2013, 27(23): 2476-2477.

[8] 杨晨晨, 纪小凤, 马海丽等. 进食体位对脑卒中后吞咽障碍患者相关并发症影响的Meta分析[J]. 护士进修杂志, 2016, 31(24): 2223-2227.

[2] 陈伟荣, 李社方. 进展期远端胃癌患者行腹腔镜辅助胃癌根治术后复发的影响因素及治疗[J]. 实用癌症杂志, 2017, 32(07): 1119-1121.

[3] 帅晓明, 高金波, 刘兴华. 新辅助化疗联合腹腔镜辅助胃癌根治术治疗进展期胃癌的疗效分析[J]. 中华消化外科杂志, 2016, 15(03): 241-243.

[4] 张忠会. 新辅助化疗联合腹腔镜胃癌根治术治疗进展期胃癌临床价值研究[J]. 大家健康, 2017, 11(13): 131.

[5] 张才华, 吕孝鹏, 孟良. 新辅助化疗联合腹腔镜手术治疗进展期胃癌[J]. 中国普外基础与临床杂志, 2016, 23(08): 961-966.